家长如何科学育儿有规可遵了

济南市中小学(幼儿园)家庭教育指导纲要发布

本报记者 李飞 潘世金

生命生活教育品德培养 是儿童发展的根本

2017年济南市教育局组织专业人 员对全市11.14万中小学(幼儿园)家长 开展了《家庭教育现状及需求问卷调 查》,对区县教育行政部门开展了《家庭 教育指导服务情况调查》。在对两项调 查结果科学分析基础上,联合山东师范 大学等驻济高校专家团队编制完成该 《指导纲要》。

"调查中我们发现,家庭教育中旧 的观念和不科学的做法依然存在,茫然 失措、不得法的情况屡见不鲜。"济南市 教育局相关负责人介绍,教育主管部门 亟需探索新形势下家庭教育指导工作 的新规律、新机制、新对策,广大家长也 呼唤一部相对权威的、科学的、地域性 的、面向中小学家庭教育的指导大纲。

在家庭教育指导的具体内容与要 求方面,《指导纲要》按照3~6岁、6~12 岁、12~15岁以及15~18岁四个年龄阶 段进行指导,按照年龄特点分别阐述了 儿童少年身心发展特点、家庭教育重点 等方面的内容,共分为生命教育、生活 教育、品德培养三个方面。

"生命教育、生活教育、品德培养这 [个方面是儿童发展的根本,也是家庭 教育的重点。"山东师范大学心理教育学 院教授《指导纲要》编写组组长张景焕表 示,家庭教育不是学校教育的延伸,家庭 教育和学校教育都有各自的目标和意义, 不能混为一谈。家长在陪写作业、报辅导 班等问题上感到焦虑,其实就是学校和家 庭的育人目标的混淆。

家庭教育对孩子的成长至关重要。11月1日,济南市教育局、济南市财 政局发布《济南市中小学(幼儿园)家庭教育指导纲要(试行)》分别阐述 了3~6岁、6~12岁、12~15岁以及15~18岁四个年龄阶段儿童少年身心发 展特点、家庭教育重点及生命教育、生活教育、品德培养等方面的内容。



在平阴县实验学校家委会组织的研学中,孩子向父亲敬茶。 本报记者 潘世金 摄

"孩子的人格养成、道德品质的培养 是家庭教育的重点,因此生命教育放在了 指导内容的第一位。此外,父母潜移默化 的影响同样重要,从理论上说,孩子越小, 家庭教育回报率越高。"张景焕说。

对15-18岁的孩子 要进行性健康教育

《指导纲要》对四个年龄段的青少 年家庭教育都给出了明确的指导。济南 市教育局相关负责人表示,《指导纲要》 的出台不是给予,而是"引出、唤醒和激

活"。从统筹全市家庭教育指导上,终于 "有法可依";从学校调适家校关系上, 终于"有章可循";从班主任如何优化家 校沟通上,终于"有据可查";从家长明 确如何科学育儿上,终于"有规可遵"。

以15-18岁青少年家庭教育为例, 家庭教育的重点为:加强生命教育;强 化生活教育;注重品德培育。生命教育 部分包含引导青少年敬畏生命、帮助青 少年预防险情、教导青少年远离校园暴 力、性健康教育四方面内容;生活教育 包含帮助青少年提高生活自理和自律 能力、引导青少年明确学习目标、帮助 青少年做好职业规划三个方面内容;品 德教育包含培养青少年强烈的社会责 任感等六个方面的内容。

其中每一方面都有具体的指导,比 如在性健康教育方面,指导家长教育青 少年了解预防艾滋病基本知识,正确对 待艾滋病病毒感染者和患者;帮助青少 年了解有关青春期保健知识,包括男生遗 精、女生经期卫生,同性家长(如母亲对女 儿,父亲对儿子)在恰当的时机跟子女交 流有关自慰、性梦、性幻想等常见的问题, 认识危险性行为对身心健康的危害,树 立健康文明的性观念和性道德。

让家长学会 如何做合格的父母

记者采访多位老师、校长了解到, 中小学校也将家庭教育作为学校工作 的重要内容,《指导纲要》的出台对学校 一步开展家庭教育工作提供了指导。

济南市胜利大街小学副校长任伟 表示,《指导纲要》对家庭教育进行了方 法上的指导,从过去家长认为的"我要 你这样做"向"我和你一起做"观念转 变, 计家长学会如何做一个合格的父 母。"下一步学校将继续完善家委会机 制,在原有基础上开展更丰富多样的家 庭教育培训,利用网络直播等方式惠及 更多家长。"

济南市教育局相关负责人表示,建 立"参与式"家校携手共进模式,使政 府、学校、家庭及社会组织团体、社区机 构广泛参与到家庭教育的公共服务与 决策中;完善互动、互惠、互利的"参与 式"家庭教育治理机制,实现从关注儿 童个体成长转型到家校携手共进,从关 注学业表现转型到重建家教家风。

"高端养老公寓一日游"

为泉城老年人专属定制团购大优惠

商埠怡园长者公寓为济南万科全资养老项目,通过吸取万 科多年的养老服务经验,以老年人的需求为核心,从硬件装饰和 软性服务两个方面着手,以最优质的条件打造城市级别长者照 护公寓。项目位于经三路83号,建筑面积6726平方米,由三栋建 筑和一个院落构成,交通便利、设备完善。采用新中式的装修风 格,将中国传统文化与现代时尚元素的融合,从细节入手,以专 业化、细致化、人性化的服务为老年人呈现一个济南最优质的全 方位、一体化长者照护公寓。在商埠怡园长者公寓生活,是家的 延续,是孝的诠释,让每个人都感受到一此心安处是我家。

定制优惠

赠送相同价位床位,仅限20床,先到 先得;

2、豪礼相送 礼上有礼,预定即 可赠送1999元服务卡;

3. 您有礼金 他享优惠,每推荐

一位长者人住,即可得500元推荐礼 金,人住人立减2000元。

活动奖品

一等奖:全自动按摩椅

二等奖:智能肩部按摩仪

三等奖:智能眼部按摩仪

四等奖:小夜灯、毛巾、大米礼盒

五等奖:漱口水

定制活动

1.(中医如何实现心脑血管疾 病防治讲座〉讲座

2.中医问诊、刮痧、烤电、足浴

熏蒸包(选)、提高免疫功能茶饮包

3.京剧赏析

4.书画教学与交流

5.康复项目体验(中频电、深层



需报名预约) (仅限11月3日)

活动时间:2018年11月3日

(本活动解释权归商埠恰园长者公寓所有)



渍 函

高端养老公寓免费体验-邀请函

凭此条文章截图,即可免费体验更高端养 老公寓及中医项目,限额30人,先报先得

- ■活动时间:2018年11月1日--11月31日
- ■报名电话:0531-55518777
- ■地址:济南市市中区经三路83号
- ■公交乘车路线:
- 1、市内乘18路、34路、43路公交车到经三纬 三站下车即到。
- 2、市内乘4路、5路、7路、13路、15 路、29路、33路、35路、K58路、K59路、 101路公交车到大观园站下车沿纬二 路向北至经三路左拐500米即到。

(本活动解释权归商埠恰器长者公宴所有)

